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تأليف: محمد علي الصابوني

مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث - دبي

سنة 2002م، مجلدين، 1639ص، 24 سم. 
إن المسلمين اليوم في أمَسّ الحاجة، إلى فهم كتاب الله العظيم والتمسك به، في عصر طغت فيه المادة، وتاهت فيه البشرية في خضم المادية، فانحرفت عن هداية الله، مع أن بين أيديهم، هذا النور الإلهي الوضاء، المنقذ لهم من الشقاء، لذا كان لزاماً على العلماء أن يعيدوا الأمة الإسلامية، إلى مركز عزها وسيادتها، وذلك بالارتباط بكتاب ربها، الذي فيه السعادة والنجاح والفلاح.

وقد وضع المؤلف، هذا التفسير الواضح الميسر بين يدي المسلمين عسى أن ينفع الله به من يريد له الخير، وهو تفسير يجمع بين المأثور والمعقول، بأسلوب سهل ميسر، يفهمه العامة والخاصة.

والمؤلف ذو تجارب سابقة، وخبرة ودربه، مع كتاب الله مكنته من تقديم تفسيره بهذا الشكل الميسر، فبعد أن قدم مختصر تفسير ابن كثير، وصفوة التفاسير وغيرها من الأعمال، خدمة لكتاب الله، يقدم هذا التفسير الميسر، فكأنه بهذا يعرض لنا هنا زبدة الصفوة بأسلوب سهل ميسر شيق، وكم في هذه الخطوة من خدمة لكتاب الله؛ لأن كثير من المسلمين اليوم تكوينهم الثقافي قاصر عن فهم التفاسير المطولة والغوص في دقائقها، فكأنه قد قام بهذا الفهم عنهم، وقدم لهم المادة مهضومة مفهومة، وإشارته إلى المصادر تظهر بين الحين والآخر، وإن كان، نظراً لمنهج الكتاب القائم على الاختصار والتيسير لا يذكر مصادره تخفيفاً، بل تراه أحياناً يجمع بين مصادره فيقول: قال المفسرون، والمركز اليوم يسعد بتقديم هذا العمل خدمة للإسلام وتيسيراً على أهله.
