جديد إصدارات مركز جمعة الماجد
أعلن مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث عن كتاب جديد ضمن إصداراته لعام 2012 وهو التقابل في القرآن الكريم دراسة تحليلية للآيات المتقابلة العناصر من تأليف الأستاذ محمد الأمين جابي
ويعالج هذا الكتاب موضوع (التقابل في القرآن الكريم) وهو التناسب بين العبارات القرآنية على أساس التقابل بين عناصرها، مركزاً على التحليل الهندسي لهذا التقابل، وما ينشأ عنه من دقة في النظم، وروعة في التركيب، مستعينا في ذلك بالرسوم التي تبرز وظيفة هذا التلوين البلاغي الذي وصل به الذكر الحكيم القمة، فأتى منه بالمألوف من كلام العرب وغير المألوف منه، وتوصل إلى بعض المبادئ المهمة التي يصلح تطبيقها على كثير من الآيات.

ويتألف الكتاب من سبعة فصول، يتطرق في الأول منها إلى المقابلة تعاريف وحدود، وفي فصله الثاني يتناول تعاريف المقابلة والإشكاليات المرتبطة بها، أما في فصله الثالث فيذكر أنواع التقابل في القرآن الكريم، ويتطرق في الفصل الرابع إلى أسلوب القرآن الكريم في المقابلة، ويتناول في فصله الخامس طرق التقابل في القرآن الكريم، أما الفصل السادس فيعرض للأطراف المتقابلة في القرآن الكريم، وفي الفصل السابع يتكلم عن سياق التقابل في القرآن الكريم.
نبذة من الكتاب ...

(( إن الصفات الإلهية الواردة في نهاية الآيات، مثلها مثل أي فاصلة أخرى، تعود إلى مدلولات منصوص عليها داخل الآيات ذاتها. ولتوضيح ذلك نورد قوله تعالى:"الر، كتاب أحكمت آياته ثم فصلت من لدن حكيم خبير"، فالآية الكريمة انتهت بصفتين فاصلتين متتاليتين بدون عاطف بينهما، وهما: (حكيم خبير)، وتضمنت قضيتين هما: (أحكمت آياته) (ثم فصلت) دلّ السياق على أن القضية الأولى منهما مرتبطة باسمه تعالى: (الحكيم)، والأخرى مرتبطة باسمه تعالى: (الخبير).

ومن أمثلة التقابل بين أسماء الله تعالى وصفاته مع مدلولاتها في الآية القرآنية ما اكتشفناه في قوله تعالى:" وآخرون مرجون لأمر الله إمّا يعذبهم وإمّا يتوب عليهم والله عليم حكيم"، قد حدثت مقابلة بين مكونات الآية الكريمة يوضّحها الرسم الآتي:
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فالله سبحانه عليم بأمرهم وبما سيكون عليه مصيرهم، ومن هنا دلالة اسمه تعالى (عليم)،  و(حكيم) بتعذيبهم أو بقبول توبتهم...)).
