التصاوير العلمية 
في المخطوطات العثمانية
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دراسة علمية فنية موثقة في ضوء مجموعة دار الكتب المصرية
تأليف: هيام زكريا السعيد قشطة
الطبعة الأولى 1433 هـ - 2012م
عدد الصفحات : 428 صفحة 
أصل الكتاب رسالة جامعية تقدمت بها الباحثة للحصول على درجة الماجستير من جامعة القاهرة كلية الآثار قسم الآثار الإسلامية، سنة 1428هـ - 2007م. 
تهدف هذه الدراسة - كما ذكرت الباحثة في مقدمتها -  إلى الكشف عن الأسلوب الفني الذي اتبعه الفنان العثماني في رسم الصور العلمية، وتوضيح أوجه الشبه والاختلاف بينه وبين أسلوب البلاط، فضلا عن مقابلته بالأساليب الفنية التي كان يتبعها مصورو المخطوطات العملية الإسلامية.
جاء الكتاب في ثلاثة فصول، تناول الفصل الأول الصور العلمية في المخطوطات الطبية العثمانية، مثلها مخطوط "شفاء الأسقام" 1115هـ، فقامت الباحثة بالتعريف بالمخطوط وموضوعه، وقسمت صوره إلى ثلاثة أقسام، الأول صور النباتات والأزهار والثمار، والثاني صور المعادن، والثالث صور الآلات الجراحية.
والفصل الثاني تناول المخطوطات المؤلفة في فنون الحرب والتحصينات الحربية والبحرية، من خلال مخطوط "ترجمة رسائل في فن الحرب والهندسة الحربية والبحرية" 1202هـ، ومخطوط "الرسالة البرقية في الآلات الرعدية" 1240هـ.
والفصل الثالث تناول المخطوطات المؤلفة في علوم الفلك والخرائط والرصد، وهي:مخطوط "معرفة نامه"، ومخطوط "جداول تقويم وأحكام النجوم"، ومخطوط "خلاصة الهيئة" ، ومخطوط "الدر اليتيم في غرائب التنجيم"، ومخطوط "رسالة في أحكام النجوم".
وقد تميز الكتاب بعرض أكثر من 130 لوحة معظمها ينشر لأول مرة، بالإضافة إلى أكثر من 30 شكلاً توضيحياً.
نبذة من الكتاب:
"... صورة تمثل شكلاً جغرافياً مجسماً لإحدى القلاع المحصنة تحصينا قوياً، وقد جاء بناء القلعة على مستويين، حيث استغل المعمار نهايات أحد الجبال المرتفعة لتشييد قلعة حصينة مستغلا ما للموضع الجبلي من سمات طبوغرافية تزيد من إمكانات القلعة الدفاعية والتحصينية، كما قام ببناء قلعة أخرى أسفل المرتفع الجبلي تلتف حوله...".
