أعلام المؤلفين بالعربيّة في البلاد الهنديّة
تأليف: جمال الدين الفاروقي، عبد الرحمن محمد، عبد الرحمن حسن 
 مراجعة و تقديم قسم الدراسات و النشر و الشؤون الخارجية
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قسَّم المؤلف كتابه إلى أربعة أبواب، عرض في البداية لعهود الحكم المختلفة وما كان فيها من نشاط ملموس للأدب العربي بصورة عامة في القارة الهندية.
يتناول الباب الأول الأعلام في عصر العرب والسلاطين، بما فيه العصر الغزنوي والخلجي والغوري وعهد المماليك والتغالقة.وفيه ستة أعلام منهم أبو عطاء السندي، والإمام الصاغاني.

ويتناول الباب الثاني عصر المغول، وفيه ذكر ثلاثة عشر مؤلفاً منهم : الشيخ زين الدين المخدوم الصغير والإمام ولي الله الدهلوي.

يليه الباب الثالث عصر الاحتلال الإنجليزي الذي يبدأ من سنة 1857م وينتهي باستقلال الهند، وفيه ذكر تسعة من الأعلام منهم: العلامة شبلي النعماني، والشيخ محمد عبد الرحمن المباركفوري، والعلامة السيد عبد الحي الحسني اللكنوي.
وأما في الباب الرابع فقد ذكر فيه المؤلف أعلام التأليف بالعربيَّة في العصر الحديث، ومنهم من قضى نحبه ومنهم من هو على قيد الحياة، مثل العلامة عبد العزيز الميمني، والدكتور محمد حميد الله الحيدرآبادي، والعلامة السيد أبو الحسن علي الحسني الندوي، والأستاذ أبو محفوظ الكريم المعصومي.

ومنهج المؤلف في اختيار الأعلام كما يقول: "... فيتوقف على أهمية الأشخاص باعتبار إنجازاتهم، بحيث غطينا جميع مناطق الهند، بصرف النظر عن انتمائهم المذهبيّ والفكري. وهذا لا يعني أن الذين ورد ذكرهم في هذا الكتاب هم وحدهم الأعلام؛ بل هم كثير، وقد وقفنا عند جماعة منهم، كتّاباً وشعراء، ممن أغنوا المكتبة العربيَّة بإسهاماتهم الكبيرة...".
نبذة من الكتاب ...

أبو عطاء السندي:

هو أقدم الشعراء المنتسبين إلى الهند، واسمه الحقيقي كما جاء فى كتاب الأغاني: "أفلح"، وذكره ابن قتيبة فى كتابه الشعر والشعراء باسم "مرزوق"، واشتهر بكنية أبو "عطاء"، وعطاء: اسم غلامه الذي اختاره لرواية أشعاره وإنشادها. وقد أجمع الرواة على أنه كان سنديًّا أعجميا إلا أنه نال اسمه العربي من مواليه بني أسد.
وقد اختلف في سنة وفاته. ويذكر صاحب الأغاني أنه مات في آخر أيام المنصور، لكن هذا خلاف الواقع علمًا أنه مدح الخليفة المهدي، ويذكر القاضي أطهر المباركفوري في كتابه رجال السند والهند أنه مات سنة 160 هـ.
