جديد إصدارات المركز
التعليم في العصر العباسي الأول
(132 – 232 هـ / 749 – 847 م)
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تأليف: آلاء خالد إبراهيم العزاوي.
الطبعة الأولى 1440هـ / 2019م. 
عدد الصفحات: 343 صفحة.
أصل الكتاب رسالة علمية نالت بها المؤلفة درجة الماجستير من جامعة الشارقة، قسم التاريخ والحضارة الإسلامية في كلية الآداب والعلوم الإنسانية والاجتماعية.
يسلط الكتاب الضوء - كما تقول المؤلفة في مقدمتها- على جانب التعليم في العصر العباسي الأول؛ حيث ركزت أغلب الدراسات على العصر العباسي الثاني. ويقتصر على التعليم في المشرق الإسلامي: الشام، والعراق، والحجاز، ومصر، في الفترة من سنة 132 إلى 232هـ. وقد عرفت المؤلفة بأهم المصادر العربية التي استفادت منها، مثل: كتاب تاريخ الرسل والملوك للطبري، وعيون الأخبار لابن قتيبة، وتاريخ بغداد للخطيب البغدادي، والأغاني للأصفهاني، وآداب المعلمين لابن سحنون، وتاريخ دمشق لابن عساكر، وكتاب الوزراء والكُتاب للجهشياري.
جاء التمهيد بلمحة حول التعليم في العصر الأموي، وتناول الفصل الأول من الكتاب الخلفاء العباسيين والتعليم، وتشجيعهم للعلم والتعلم، وتعليم الأسرة العباسية لأبنائها، ومجالس الخلفاء وإسهاماتها في نشر العلم.
وأما الفصل الثاني الذي كان بعنوان (الوسائل المُعِينة على التعلم)، فجاء فيه الحديث عن أدوات الكتابة المستخدمة في العصر العباسي الأول، وأثر صناعة الورق في نشر المعرفة وصناعة الكِتَاب، وأشهر المكتبات في العصر العباسي الأول.
والفصل الثالث جاء بعنوان (نُظُم التعليم عند العباسيين)، وفيه ذكر فئات المعلمين ومستوياتهم المهنية، وطرق ووسائل وأماكن التدريس، والإجازات العلمية.
والفصل الرابع الذي عنوانه (مخرجات التعليم في العصر العباسي الأول)، تحدثت فيه المؤلفة عن الرحلة العلمية وإسهاماتها في نشر المعرفة، وازدهار حركة الترجمة، وازدهار العلوم النقلية والعقلية.
نبذة من الكتاب:

"ومن خلال تأمل سِيَر مؤدِّبي أبناء الخلفاء نلاحظ أن هناك روابط مشتركة بينهم، منها أن جميع هؤلاء كانوا من العلماء الذين اعترفت لهم الأمة بالتقدم في فروع المعرفة التي تخصصوا فيها، كما عُرفوا برفيع الأخلاق، والثقافة الموسوعية والتواضع. كما يلاحظ أن قسماً من هؤلاء كان من مؤدبي خلفاء بني أمية، أي أن الصراعات السياسية لم تتدخل في العلم، وظل العلماء يقومون برسالاتهم السامية بغض النظر عن تغير الدول.
ولعل استعراض أسماء بعض العلماء في البلاط العباسي إلى جانب علماء الأمصار الذين ساهموا في تربية أبناء الخلفاء يكشف عما توافر لأبناء الخلفاء من طاقات علمية وتربوية عزَّ نظيرها، فعلى سبيل المثال من هؤلاء العلماء: الإمام مالك الذي رحل إليه هارون الرشيد بولديه الأمين والمأمون، والقاضي أبو يوسف، ومحمد بن الحسن الشيباني، والأوزاعي، والقاضي يحيى بن أكثم، وغيرهم ممن توافرت فيهم شروط المربِّين المثاليين، وممن تركوا بصمات واضحة في مسيرة الحكام والرعية على حد سواء".


