ندوة تاريخ الطباعة العربية 
حتى انتهاء القرن التاسع عشر
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(28- 29 جمادى الأولى 1416هـ/ 22-23 أكتوبر – تشرين الأول 1995م)
مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي / المجمع الثقافي – أبو ظبي) – [ الوقائع والبحوث التي ألقيت فيها]- الطبعة الأولى سنة 1996 – 445 ص – 24سم. 
نظم مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث، والمنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة (إيسيسكو) بالتعاون مع جامعة الإمارات العربية المتحدة، إقامة أول دورة تدريبية دولية حول صناعة المخطوط العربي الإسلامي، وقد وقع انعقادها خلال المدة الواقعة ما بين 3-15 مايو 1997م، في رحاب المركز. وقد كانت الندوة مشفوعة بمعرض أقامه المركز بقاعة المعارض بغرفة التجارة والصناعة بدبيّ.

وقد جاءت هذه الندوة شاملة لجميع العناصر التي تقتضيها صناعة المخطوط من الترميم إلى التحقيق، من خلال محاور ثرية توزعت بين مداخلات نظرية وأعمال مخبرية تطبيقية، طرقت فيها موضوعات قيمة، تحدث فيها المحاضرون عن تاريخ الخط العربي، وتاريخ زخرفة المخطوطات، وكيفية فهرستها، وفهرسة الوثائق، كما تحدثوا عن قواعد ترميم القطوع والتلفيات في أوراق المخطوطات، وكذا طرق صيانة المخطوطات من العوامل المؤثرة فيها، وتعرضوا في محاضراتهم إلى أهم المجموعات الخطية وأماكن وجودها في العالم، وطرق التصوير الفلمي للمخطوطات وأنظمة تخزينها. وتحدث آخرون عن أصول تحقيق المخطوطات وقواعده، وكذا قواعد تقييم المخطوطات.

وبعد كلمات راعي الحفل وعريفه والمنظمين ووزير التربية والمحاضرين والمشاركين. ألقى الدكتور قاسم السامرائي محاضرته، التي تناول فيها تاريخ الخط العربي وأرقامه. تلاه الدكتور يحيى محمود بن جيد الساعاتي، في إلقاء بحثه الذي جاء بعنوان الوراقة دراسة في المفهوم والمصطلحات، ليعقبها بأخرى تطرق فيها للزخرفة والتصوير. وثالثة في فهرسة الوثائق وتصنيفها.

أما المحاضرة الرابعة فقد ألقاها الدكتور عبد الرحمن فرفور، جاءت بعنوان قواعد تقييم المخطوطات العربية الإسلامية، ليعقبه في الكلام عن أصول التحقيق بين النظرية والتطبيق الدكتور محمد عجاج الخطيب. وقدم الدكتور أحمد حسن فرحات نظرات نقدية في ميدان تحقيق المخطوطات.

وأما قواعد تحقيق المخطوطات فقد عرض لها الأستاذ أياد خالد الطباع، وأعقبها بالكلام عن المصادر والمراجع. في حين عرض الأستاذ خالد الريان للتصوير الفلمي للمخطوطات، ليتكلم بعدها عن أنظمة تخزين المخطوطات.

ولما كان لابد من وقفة للترميم، فقد عرض خبير الترميم بسام عدنان داغستاني لقواعد ترميم القطوع والتلفيات في أوراق المخطوطات، ليعقبها بطرق صيانة المخطوطات من العوامل المؤثرة فيها.

وجاءت كلمات الختام من قبل جامعة الإمارات، ممثلة بالأستاذ محمد أحمد عبد الرحمن، وكلمة للإعلاميين والصحفيين، ثم كلمة للدكتور عبد الرحمن فرفور، ليعقبها البيان الختامي للدورة والتوصيات والمقترحات.

