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يتناول هذا الكتاب قضايا مهمة تتعلق بالإعاقة والمعاقين، الذين أولاهم الإسلام رعاية تامة واهتمامًا بالغًا، وخصص لهم حيزًا واسعًا في خطابه الإلهي لقوله تعالى: " ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ  ﭛ  ﭜ  ﭝ   ﭞ  ﭟ  ﭠ   ﭡ  ﭢ  ﭣ  ﭤ      ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ   ﭩ   ﭪ  ﭫ  ﭬ  ﭭ     ﭮ  ﭯ  ﭰ  ﭱ  ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ    ﭶ  ﭷ   ﭸ  ﭹ  ﭺ  ﭻ    ﭼ        ﭽ       ﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ ﮂ ﭼ(
).
وقد شهدت السنوات الأخيرة اهتمامًا كبيرًا بهذه الفئة؛ ذلك أن الإنسان كائــن اجتماعي لا يمكن أن يعيش وحيـدًا في هذا الكـون، وهذه الحقيقة جعلت المجتمع مسؤولاً عن مواجهة خطر الإعاقة وتحجيمها، والحـد من آثـارها ووضع الحلول المناسبة للعديـد من المشاكل المتعلقة بهذا المجال من خلال البرامج الوقائية والإرشاديــة والاجتماعية والطبيـة، وكذلك العمل على تأهيل المعاقين وإتاحة فرصة العمــل الشريف لهم في شتى المجالات. 

ووفقًا لما ورد، فكان لابدَّ من الوقوف على هذه الفئة وإعطاء حقها في المجتمع، وهذا ما عمدت إليه الكاتبة؛ حيث احتوت دراستها على تمهيد وخمسة فصول، تحدثت في الأول منها عن رعاية المعاقين في الإسلام، وفي الثاني عن منهج الإسلام في تأهيل المكفوفين، وفي الثالث عن الرعاية الاجتماعية والنفسية للمكفوفين في الإسلام، وجاء الحديث في الفصل الرابع عن دور الإسلام في دمج المكفوفين في المجتمع، وقد خصصت الفصل الخامس للحديث عن الإجراءات المنهجية ومناقشة النتائج وتفسيرها، وأخيرًا خرجت بمجموعة من التوصيات للنهوض بوضع المكفوفين وحمايتهم، ومنها:
1. يجب دمج الطلاب المكفوفين مع المبصرين بالأنشطة المدرسية المختلفة مثل الإذاعة المدرسية، المسابقات المختلفة، الرحلات.
2.  يجب  أن يكون للإعلام دور في تغيير نظرة المجتمع للمعوقين.
3. يجب تخصيص مدارس لدمج المكفوفيــن بها، وتزويدهـا بالأدوات والوسائــل التعليميـة والخبرات الفنية اللازمة.
وصفوة القول:

تكمن أهمية هذا الكتاب في محاولة توجيـه نظر المسؤوليــن عن رعايـة المكفوفيــن إلى ضرورة الاقتـداء بالمنهج الإسلامي في رعـايتهم بما يســايـــر هـذا العصر ومقتضياتــه؛ لأن المنهج الإلهي هو منهج شــامل متـكامل لكل ما يخص الحيـاة البشريـة، وهو منـزه عن أي خطأ، وبما أن المكفوفيـن جزء من المجتمع يؤثرون فيه ويتأثرون بــه؛ لـذا كان لابدَّ من دمجهم في المجتمع، وتقديـم الرعاية الاجتماعيــة والنفسيـة لهم، والاهتمام بهم؛ ليكون لهم دورًا إيجابيًا في المجتمع، ومن ثم دمجهم مع الفئات الأخرى. 
(�) عبس: 1-12.
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