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مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث
خمسة وعشرون عاماً من العطاء
تأليف: مركز جمعة الماجد للثقافة و التراث (دبي).
الطبعة الأولى، 1438هـ – 2017م.
الناشر: مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي. 
عدد الصفحات: 236 ص. 
جاء هذا الكتاب بمناسبة اليوبيل الفضي لمركز جمعة الماجد للثقافة والتراث، حيث إنه تأسس رسميًّا في  18رمضان1411هـ، الموافق 2/4/1991م.
وكان الغرض منه تعريف القارئ بنشأة المركز، والخدمات التي قدمها خلال ربع قرن من الزمن، وأهم الأنشطة والفعاليات التي شارك فيها.
وقد قُسِّم الكتاب إلى تسعة فصول، كما يأتي:
الفصل الأول:مؤسس المركز، (جمعة الماجد).  وفيه سيرته الذاتية، والمناصب والمسؤوليات التي تولاها، والجوائز والشهادات التي حصل عليها.
الفصل الثاني: المؤسسات الخيرية الشقيقة للمركز (مؤسسات جمعة الماجد). وفيه نبذة عن المؤسسات التعليمية التي أسسها جمعة الماجد مثل كلية الدراسات الإسلامية والعربية بدبي، والمدارس الأهلية الخيرية في دبي والشارقة وعجمان. وفيه أيضاً مؤسسات خيرية شارك في تأسيسها، وهي (بيت الخير).
الفصل الثالث: مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث: التأسيس والنشأة. وفي هذا الفصل يعرض الكتاب فكرة التأسيس والنشأة، ورؤية المركز ورسالته والقيم التي يقوم عليها، والأهداف التي يسعى إلى تحقيقها. والهيكل التنظيمي العام للمركز.
الفصل الرابع: المكتبة. وفيه الحديث عن المكتبة وما تضمه من مقتنيات مثل مكتبة المطبوعات والوسائط، ومكتبة المخطوطات والوثائق. ويعرض أيضاً خدمات المستفيدين. ويختم بالنظام الإلكتروني المستخدم في المركز وهو نظام الماجد.
الفصل الخامس: الحفظ والمعالجة والترميم. وهذا الفصل يسلط الضوء على ترميم المخطوطات والمطبوعات، والتجليد، وفن التعريق الرخامي (الإيبرو)، وعمليات المعالجة والترميم والحفظ، والأجهزة المستخدمة في ذلك، ثم يأتي الحديث عن مختبر التصوير الرقمي.
الفصل السادس: الإنتاج العلمي والفكري. يتحدث هذا الفصل عن الكتب التي أصدرها المركز، وعن مجلة آفاق الثقافة والتراث، والمكنز الموسع، والمقالات والدراسات الخاصة بدولة الإمارات العربية المتحدة والتي نشرت في أجزاء من الكتب، أو في الدوريات. ثم يأتي الحديث عن الدورات التدريبية العلمية الكبرى التي ينظمها المركز سنويا.
الفصل السابع: النشاط الثقافي والإعلامي: وفيه الحديث عن مجلة أخبار المركز، والدورات التدريبية التي ينظمها المركز في مواسم مختلفة، بالإضافة إلى المؤتمرات، والندوات والمحاضرات والمعارض.
الفصل الثامن: العلاقات الخارجية والاتفاقيات. وفي هذا الفصل بيان للاتفاقيات الثقافية التي عقدها المركز، والرحلات التي قام بها من أجل حماية المخطوطات في العالم.
الفصل التاسع: المركز في عيون الآخرين. يتحدث هذا الفصل عن أهم الزيارات والشخصيات التي حضرت إلى المركز، وفيه نماذج مما سطره هؤلاء في الثناء على المركز ومؤسسه والعاملين فيه.
إن من يطلع على الكتاب يجد فيه فكرة عن صرح ثقافي نما واشتد عوده على مرِّ الزمان، فكرة حري أن يُقتدىٰ بها، ليكون في كل مدينة صرح مثله، لا يتوانىٰ عن مَدِّ يد العون لكل باحث وطالب علم.
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