المسؤولية الشرعية والقانونية عن الأعمال الهندسية المدنية
تأليف: إيهاب رياض قرضايا
 مراجعة و تقديم قسم الدراسات والنشر والشؤون الخارجية
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الطبعة الأولى، 1434 هـ - 2013م
عدد الصفحات : 333 
أصل هذا الكتاب رسالة جامعية قُدّمت إلى كلية الإمام الأوزاعي للدراسات الإسلامية في بيروت لنيل شهادة الماجستير سنة 2012م.
جاء الكتاب على خمسة فصول، بدأ الفصل الأول منها بتمهيد يبين الهندسة والبناء من منظور إسلامي، والهندسة المعاصرة، ومفهوم المسؤولية وأنواعها، ثم استعرضت الفصول الأخرى مراحل إعداد وتنفيذ الأعمال الهندسية التي تغطي مراحل المشروع الهندسي.
فالفصل الثاني جاء بعنوان المسؤوليات عن الأعمال الهندسية المدنية في التصميم والرقابة، تناول فيه المؤلف مرحلة إعداد المشروع، ومرحلة التصميم المدني والعقود، ثم الإشراف والرقابة الهندسية حيث وضّح فيه مفهوم الحسبة في الأعمال الهندسية المدنية وتطبيقها في أعمال البناء مع ذكر الأمثلة التاريخية لها.
وأما الفصل الثالث فتناول المسؤوليات عن الأعمال الهندسية المدنية أثناء التنفيذ، وفيه أعمال التحضير والحفر، وأعمال الإنشاء والتشييد، وأعمال التشطيبات، وما يدخل في ذلك من مسؤولية في هدر مواد البناء والإسراف فيها.
وفي الفصل الرابع تحدث عن السلامة العامة للمواقع أثناء التنفيذ، وأهمية تأمينها في الموقع، كما تناول مخاطر التنفيذ في المواقع الإنشائية، ومسؤوليات تأمين سلامة الأفراد وبيئة العمل والمعدات.
ثم ختم الكتاب بالفصل الخامس الذي تناول مسؤوليات ما بعد التنفيذ، مثل المسؤوليات عند تسليم المبنى، وموضوع غرامة التأخير، وتقييم المنشآت والضمان، والكفالة البنكية وخطاب الضمان، والمنازعات والتحكيم.
مقتطفات من الكتاب ...
" أمثلة من التاريخ الإسلامي في الاحتساب ...
3 – الحفاظ على سلامة الآخرين: كان المحتسب يأمر الحداد أن يتخذ بين الطريق وبين دكانه حاجزاً لئلا يتطاير الشرر إلى الطريق. ونقيس على ذلك ما يقوم به المفتش من توجيه المقاول بإقامة الأسيجة المانعة من دخول الموقع أو خروج بعض الأذى منه، وكذلك ما يأمر به من وضع الحواجز المانعة للأتربة، أو رش التراب بالماء، حتى لا يتناثر ويؤثر على الجوار، سواء في ذلك العاملين في الموقع أو المباني والمنشآت المجاورة، أو السابلة".
