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جديد الإصدارات 2017 
لغة أهل السواد في المعاجم العربية
تأصيل وتوصيف
تأليف: صفاء صابر مجيد البياتي.
الناشر: مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي.
سلسلة آفاق الثقافة والتراث، الكتاب رقم (8).
الطبعة الأولى1439 هـ - 2017م.
عدد الصفحات: 164 صفحة. 
يعد هذا الكتاب الأول من نوعه في جمع مفردات اللغة السوادية، وقد جاءت فكرته من كتاب تهذيب اللغة للأزهري، حيث استوقف المؤلف تردُّد ذكر "لغة السواد" فيه، فخاض غمار هذا الموضوع لأمرين كما يقول في المقدمة، أحدهما: الكشف عن أصل لغة أغفلت تماماً في أبحاث اللغات عند القدامى والمُحْدثين عدا تلك الإشارات اليتيمة في بطون كتب اللغة والمعاجم، والثاني: إبراز لغة تحتضن في جنباتها عدداً من السمات التي تتجلى بوضوح في جملة من ظواهرها اللغوية، معجمية كانت أم صوتية أم صرفية أم دلالية.
وقد بين المؤلف في الفصل الأول من الكتاب مفهوم مصطلح السواد اللغوي والاصطلاحي والجغرافي، وبين حدود ومساحة منطقة السواد، وكُوَرَه وطساسيجه أي أماكن تجمع القرى ونواحيها. وفي مبحث نشأة هذا المصطلح ذكر أول من أطلقه، وأسباب التسمية، ونظائر المصطلح في الاسم والمسمَّى.
وفي الفصل الثاني بحث المؤلف أهل السواد وأصولهم، وتاريخهم، وديانتهم. وفي مبحث لغة السواد تحدث عن الظواهر اللغوية، والصوتية، والصرفية، والدلالية. كما ذكر الشواهد الشعرية والنثرية.
ثم أورد في الفصل الثالث مفردات السواد ومعالمها ومعالجتها، والمصادر التي اعتمد عليها في جمع تلك المفردات، والمعايير التي استند إليها المعجميون لمعرفة مفردات لغة أهل السواد. 
الفصل الرابع الذي جاء بعنوان (مفردات السواد في ميزان التأصيل والتحقيق). قسمه المؤلف إلى أربعة مباحث: ما ردّه المعجميون إلى أصول دخيلة، وما ردوه إلى أصول مجهولة، وما ردوه إلى أصول متعددة، وما لم يردوه إلى أصول معينة.
الفصل الخامس خصصه للمعجم الذي ذكر فيه المفردات السوادية، وفسرها، وخرَّج شواهدها، ورتبها هجائيًّا.
وحصيلة المفردات السوادية بعد الفرز والتمحيص وحذف المكرر ثلاث وثلاثون مفردة لغوية، استخرجها المؤلف من اثنين وعشرين مؤلَّفاً.
نبذة من الكتاب: 
"يعتري الحديثَ عن أصول أهل السواد الكثيرُ من الغموض والتعقيد؛ لتردد الأقوال فيها بين العروبة والعُجمة والخلط بينهما، ولعلَّ ذلك بسبب تداخل الأجناس وتعدد الأعراق وتعاقبها على أرض السواد عبر التاريخ.
وقد اختلف الباحثون في الأصل الذي انحدر منه أهل السواد، فنجد أن أكثر العلماء نصُّوا على أن السواد أو البطائح بين العراقين منزل النبط، قال الخليل:" النبَط والنبيط: كالحَبَش والحبيش في التقدير، وسُمُّوا به لأنهم أول من استنبط الأرض". 
ومن أبواب المعجم:
"[ر ج ل] – تراجيل

قال الخليل: التراجيل: الكَرَفْس بلغة العجم، وهو سوادي من بُقول البساتين.
[ج ز ر] – جزير

قال الخليل: الجزير بلغة السواد: رجلٌ يختاره أهل القرية لما ينوبهم من نفقات من ينزل بهم من قبل السلطان، قال :
إذا ما رأونا قلَّسوا من مهابةٍ

ويسعى علينا بالطعام جزيرُها
وقال ابن دريد: الجزير: لغة يتكلم بها عرب السواد يقولون: هذا جزير القرية، أي قيِّمُها، وليس بعربي صحيح".
