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قسّم المؤلف الكتاب إلى تسعة فصول :الفصل الأول : العوامل المناخية المؤثرة في زراعة ونمو أشجار النخيل وإنتاج التمور مثل درجة الحرارة ، والأمطار ورطوبة الجو ، والضوء ، والرياح.

 وفي الفصل الثاني عرض لزراعة أشجار النخيل وأهم عمليات الخدمة والرعاية الفنية من إعداد الأرض وتجهيز الفسائل وزراعة الغرسات (الشتلات) النسيجية والتسميد وأهم عمليات الخدمة والرعاية الفنية والتلقيح والتقليم وخف الثمار والتذليل ( التشجير ) والتكميم. 
وفي الفصل الثالث تطرق المؤلف إلى الواقع الراهن لزراعة النخيل وإنتاج التمور في الوطن العربي من حيث أنظمة الإنتاج الزراعي في المناطق الصحراوية وواقع الموارد الطبيعية ، وواقع الموارد المائية في الوطن العربي وواقع زراعة النخيل وإنتاج التمور في الوطن العربي وواقع الإنتاج العربي من التمور .
وفي الفصل الرابع تكلم عن الواقع الراهن لزراعة النخيل وإنتاج التمور في شبه الجزيرة العربية، وذكر المملكة العربية السعودية، وسلطنة عمان ، ومملكة البحرين، ودولة الإمارات العربية المتحدة، ودولة الكويت، ودولة قطر، والجمهورية اليمنية. 
أما الفصل الخامس فاستعرض الواقع الراهن لزراعة النخيل وإنتاج التمور في المغرب العربي وتحدث عن الجزائر، والمغرب ، وتونس ، وموريتانيا وليبيا.

وفي الفصل السادس تعرض للواقع الراهن لزراعة النخيل وإنتاج التمور في دول حوض النيل والقرن الإفريقي في السودان ، ومصر والصومال.

 أما الفصل السابع فتطرق للواقع الراهن لزراعة النخيل وإنتاج التمور في دول المشرق العربي وهي العراق ، وسوريا ، والأردن، وفلسطين. 
وتحدث في الفصل الثامن عن اقتصاديات النخيل وإنتاج التمور في الوطن العربي من حيث الأهمية النسبية للقطاع الزراعي ، والمساحة المزروعة بالنخيل وإنتاج الوطن العربي من التمور , والعوامل المؤثرة على إنتاجية النخلة ، وأصناف التمور في الوطن العربي ، والتجارة الخارجية للتمور، والواردات العربية من التمور ، والطرق المتبعة في تسويق التمور ، والمعوقات الإنتاجية لزراعة النخيل وإنتاج التمور ومخلفات النخيل وطرق الاستفادة منها. 

أما الفصل التاسع والأخير فأفرده  للمعوقات التي تواجه زراعة النخيل وإنتاج التمور وآفاق التطوير المقترحة  من خلال المعوقات المرتبطة بالموارد الطبيعة، والمعوقات الفنية ، والمعوقات المرتبطة بالحالة الصحية ، والمعوقات المرتبطة بعمليات الخدمة ، والمعوقات الاقتصادية ، والمعوقات التنظيمية .
ثم اختتم الكتاب بآفاق تطوير زراعة النخيل وإنتاج التمور في الوطن العربي وذكر المشاريع والبرامج المقترحة لتطوير زراعة النخيل وإنتاج التمور في الوطن العربي.

تضمن الكتاب عدداً من الصور الشارحة والجداول التوضيحية والرسوم البيانية لقضايا الكتاب، وتجدر الإشارة إلى أن المؤلف قد عاد إلى 37 مصدراً ومرجعاً باللغة العربية و31 باللغة الأجنبية في مجال الزراعة والنخيل . 

