شعر أبي البركات ابن الحاج البلفيقي (ت771هـ)
عناية: عبد الحميد عبد الله الهرامة
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مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي
سنة 1996م، 96 ص، 24 سم. 
من المعروف أن لابن الحاج البلفيقي ديواناً كبيراً سماه العذب والأجاج من شعر أبي البركات ابن الحاج، وورد اسمه بقليل من الاختلاف في مصادر أخرى، وكذلك له مختصر للشريف السبتي سماه اللؤلؤ والمرجان من العذب والأجاج يستخرجان.

ويعد هذا الديوان واختصاره من المصادر الشعرية المفقودة، غير أن مصادر المائة الثامنة قد أبقت على جملة منه صالحة للوقوف على خصائصه البارزة، ومن هذه النصوص ما ترجمته المستشرقة سوليداد من مقطوعاته إلى الإسبانية، ونشر ضمن بحثها عن أبي البركات سنة 1993م، وقد أشارت إلى مصادر ما بقي من شعره ولم تحصها، فبقيت بذلك مجموعة أخرى تشتمل على نصوص جديدة من شعر البلفيقي.

ولما كانت دراسة الباحث لشعر المائة الثامنة بالأندلس، اقتضت جمع وتحقيق نتاج شعرائها المشاهير، فتحصل لديه من ذلك عدد من المجاميع الشعرية المتفاوتة الأهمية، اختار بعضها ليكون ملحقاً بأطروحته للدكتوراه، لمزية فيه تستوجب إلحاقه، بوصفه مخطوطاً في عمومه أو أغلبه، أو لما تتميز به نصوصه من قيمة فنية تستحق التعريف والنشر. 

وهكذا، فقد كان مجموع شعر أبي البركات ابن الحاج من هذه المختارات، التي جمعت بين أهمية النصوص وكثرة المخطوط منها، وتصحيف بعض نصوصها المنشورة، بصورة تقتضي إعادة التصحيح والضبط، ومن هذه التفاريق وتلك تكونت الحصيلة التي بين أيدينا.
