جديد إصدارات المركز
شعر الشكوى
في القرنين الثالث والرابع الهجريين
دراسة تحليلية نقدية في المضمون والشكل
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تأليف: الدكتور عبد الرازق عبد الحميد حويزي. 
الطبعة الأولى 1440هـ / 2019م.
عدد الصفحات: 663 صفحة.
أصل الكتاب رسالة جامعية نال بها المؤلف درجة الدكتوراه من جامعة الأزهر سنة 1998م، وأشرف عليها الدكتور محمود علي السمّان.
اختار المؤلف شعر الشكوى موضوعاً لكتابه لشيوعه في الديوان الشعري، وقلة الدراسات حوله، وأهميته من الناحية السياسية والاجتماعية والاقتصادية، ودوره في الكشف عن عادات الناس وأخلاقهم، وغير ذلك من الأسباب.
وقد جاء الباب الأول من الكتاب تحت عنوان (محتوى المضمون: دراسة تحليلية نقدية)، تناول فيه مفهوم الشكوى، وجذورها، والشكوى الاجتماعية، والشكوى الذاتية، والشكوى من الطبيعة.
وجاء الباب الثاني تحت عنوان (المضمون في شعر الشكوى: دراسة تحليلية نقدية)، تناول فيه المعاني بين كل من الوضوح والغموض، والتناسق والتناقض، والطرافة والتداول، والشرف والاتِّضاع، كما تناول العاطفة ونوعها وسماتها.
والباب الثالث جاء تحت عنوان (الشكل في شعر الشكوى: دراسة تحليلية ونقدية)، تناول فيه اللغة والسمات واللفظية، والتصوير الشعري، والبناء الهيكلي لشعر الشكوى، والموسيقى في شعر الشكوى.
وقد أثبت المؤلف من خلال هذه الدراسة أن شعر الشكوى في القرنين الثالث والرابع الهجريين غرض شعري انطوى على كثير من شواهد الإبداع، وأمارات الإمتاع، وأن الشعراء انتهجوا طرقاً مختلفة في توجيه الشكوى ورفعها، وأن الشكوى كانت شائعة في العصر العباسي بسبب عوامل عديدة.
كما دلت الشكوى الاجتماعية على أن معظم شعراء القرنين لم يسكنوا الأبراج العاجية ليكونوا بمنأى عن الناس، فلقد هبطوا إلى ساحات المجتمع، وميادين البؤس، وانخرطوا في الناس.
وهناك الكثير من النتائج المهمة التي توصلت إليها الدراسة التي تجعل من هذا الكتاب إضافة جديدة إلى المكتبة العربية، وإسهاماً في دراسة الشعر العربي، يستجلي بعض جوانب الحياة شتى نواحيها.
نبذة من الكتاب:
"الشكوى من الانحلال الخلقي والسلوكي في المجتمع:
... 8 – سيطرة الجهل: ... وشكا ابن المعتز (ت296هـ) من قومه، فقد استحكم الجهل فيهم، وتغلغل النزق في نفوسهم، وأدَّى إلى اشتداد رياح جدالهم بالباطل ليُذهبوا به الحق، فشحبت بعض مصابيح الرأي السديد، وتألَّـم الشاعر كذلك من توغل السَّفَه في أذهان الناس حتى أفضى بهم إلى تحكيم المظهر والأخذ به، والإعراض عن الجوهر والحطِّ من قيمته، قال ابن المعتز:
	أنفسٌ قدْ أُودعتْ صوراً
ولـهم عـلمٌ إذا سـمــعـوا
	شأنها في أمْرها غيرُ شاني
بحروف القولِ دون المعاني


وأبو بكر الخوارزمي (ت383هـ) أحد الشعراء الذين أحدق بهم اليأس، وامتلأت حيواتهم بالحزن، واكتظَّت صدورهم بالهم والغم؛ ومن ثَمَّ راحوا يرسمون لنا صورة صادقة لما كان يموج في زمنهم من بخسٍ وظلم وفوضى وعبث، قال الخوارزمي:
ولقد عهدتُ العلم أَكْسَدَ من 

بهتان فرعونٍ لدى موسى
نبذة عن المؤلف:
الأستاذ الدكتور عبد الرازق عبد الحميد حويزي من محافظة الغربية في جمهورية مصر العربية. حصل على شهادة الإجازة، العالية (الليسانس) من كلية اللغة العربية، جامعة الأزهر، ثم  حصل على الماجستير في الأدب القديم ونقده بتقدير ممتاز من الكلية ذاتها، ثم  حصل على العالمية (الدكتوراه) من الكلية ذاتها، في الأدب القديم ونقده بمرتبة الشرف الأولى مع التوصية بطبع الرسالة على نفقة الجامعة وتداولها مع الجامعات الأخرى والمراكز الثقافية في الجمهورية.
درس في كلية اللغة العربية بجامعة الأزهر، وفي كلية الآداب بجامعة الطائف بالمملكة العربية السعودية.
تجاوزت مؤلفاته 35 كتاباً، منها:
1 - أنس الأرواح بعرس الأفراح، لعبد الرحيم العباسي (ت 963هـ)، النادي الأدبي، أبها، دار الانتشار العربي، بيروت، ط1، 2016م.
2 - ديوان جعفر بن شمس الخلافة : جمع وتحقيق ودراسة ، مركز حمد الجاسر الثقافي ، الرياض ط1 ، 1431 هـ ،2010م .
3 - در النظم ونظم الدر، مختارات ابن شمس الخلافة من ديوان شعره، دراسة وتحقيق على نسخة فريدة تحتوي على (5) آلاف بيت تقريباً، النادي الأدبي بالمدينة المنورة، 2017م.
وله أكثر من مائة بحث منشور في مجلات علمية محكمة في المملكة العربية السعودية، والمملكة الأردنية الهاشمية، وجمهورية مصر العربية، والجمهورية العراقية، ولبنان، ودولة الإمارات العربية المتحدة، وغيرها.
وشارك في العديد من المؤتمرات والندوات، وأشرف على عدد من رسائل الماجستير والدكتوراه في جامعتي الأزهر والطائف وشارك في مناقشة عدد آخر في جامعات أخرى. وهو حاصل على جائزة الباحث المميز في جامعة الطائف، وجائزة النشر العلمي في جامعة الطائف أيضاً.
