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جديد الإصدارات 2017 
رحلة المجاجي
عبد الرحمن بن محمد بن الخروب المجاجي
(1063 هـ - 1652م)
تأليف: سعاد آل سيد الشيخ.
الناشر: مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي.
الطبعة الأولى1439 هـ - 2017م.
عدد الصفحات: 300 صفحة. 
هذا الكتاب يضم رحلة عبد الرحمن بن محمد بن الخروب المجاجي في 470 بيتاً على البحر الطويل، سجل فيها عودته من أرض الحجاز بعد أداء فريضة الحج إلى مجاجة التي تقع شمال وادي الشلف بالجزائر، وقد دامت الرحلة أكثر من سنة. 
وأصل الكتاب رسالة جامعية نالت بها الباحثة درجة الماجستير من كلية العلوم الإنسانية والحضارة الإسلامية، قسم: التاريخ الإسلامي بجامعة وهران في الجزائر.
وسبب اختيار هذا الموضوع- كما تقول الباحثة في مقدمة الكتاب- الرغبة في المساهمة في إحياء تراثنا ونشره، وبخاصة ما يتعلق منه بتاريخ الجزائر خلال العهد العثماني، وهي الحقبة المعروفة بقلة مصادرها. فكانت دراسة وتحقيق مخطوط (رحلة المجاجي) محاولة لإفادة المهتمين بالتاريخ، وبخاصة أن المخطوط لم يحقق من قبل.
وقد جرى تحقيق الكتاب على نسختين فيهما الكثير من الأخطاء النحوية والإعرابية والإملائية، وكثير من الأخطاء في الوزن، وعدم الالتزام بالتفعيلات والقواعد العامة للنظم في بعض الأبيات والقوافي.
بدأ الكتاب بقسم الدراسة الذي جاء الفصل الأول منه بعنوان(المجاجي والرِّحْلات الجزائرية العلمية والحجازية خلال العهد العثماني). وفيه التعريف بالمجاجي وعصره، وأمثلة من الرحلات العلمية، والحجازية النثرية والنظمية، وما كان ملحوناً أو فصيحاً.
وفي الفصل الثاني جاء التعريف بالمخطوط، ووصف النُّسَخ، وذكر أهمية الرحلة، ومنهج المؤلف ومصادره. كما قامت الباحثة بدراسة بلاغية للرحلة بينت فيها الأخطاء العروضية لصاحب الرحلة وخروجه عن القافية، وبينت التركيب اللغوي وأنواع الجُمل، والركاكة التي اشتمل عليها النص.
ثم ذكرت أقسام الرحلة ومراحلها، والأماكن الواردة فيها بدءاً من وادي فاطمة الزهراء إلى مجاجة.
ومما اشتملت عليه الدراسة ذكر ركائب الحج وأدوارها، والأماكن التي تنطلق منها، وذكر بعض الأعلام الذين لقيهم المجاجي، والمقامات التي مر بها.
نبذة من الكتاب: 
 من قسم الدراسة :
" إن المتتبع للنسق الفني والأدبي لرحلة المجاجي يظهر له أن المؤلف كان منسقاً غاية التنسيق في قصيدته، مما قد يرجح أنه صاغها بعد عودته بزمن كاف، خصوصاً أنه اقتصر فيها على رحلة الإياب فقط، ولأجل تلك الدقة المتقنة نجده يعرف متى يعلق على الخبر، ومتى يذكر القصة التاريخية أو المسألة الفقهية - مع قلتها - ومع تلك الدقة تجعلنا نعتقد بأن له اطلاعاً واسعاً بالكتب، سواء أكانت رحلات أم غيره من كتب التاريخ والسير، ومحاولته إخراج ثوب جديد ومتميز من الرحلات تكون مثلاً يقتدى به في التيسير لأي مسافر بأن يطلع على مسار الرحلة السليم والدقيق في أسماء الأماكن التي يمرون بها من أرض الحجاز إلى أرض الجزائر والعكس والمدة الوافية لذلك".
وأما مطلع القصيدة فهو:
نشقُّ الفيافي فَدْفَداً بعدَ فَدْفَدٍ

جبالاً وأوعاراً وأرضاً وَطِيَّة".   

نبذة عن المحققة:


سعاد آل سيد الشيخ، من الجزائر.


حصلت على الليسانس في التاريخ والحضارة الإسلامية، من كلية العلوم الإنسانية والحضارة الإسلامية، قسم التاريخ الإسلامي، جامعة وهران. ثم حصلت على الماجستير في الحضارة الإسلامية، تخصُّص تاريخ وحضارة إسلامية، وكان موضوع رسالتها  (رحلة المجاجي: دراسة وتحقيق 1063هـ/1652م(.


تشغل منصب أستاذ مساعد رتبة (أ) بقسم التاريخ في كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية، بجامعة غرداية.


عضو مخبر الجنوب الجزائري للبحث في التاريخ والحضارة الإسلامية بجامعة غرداية.


شاركت في عدد من الملتقيات العلمية، والندوات والمؤتمرات الدولية، منها الندوة الموسعة التي استضافتها الرباط عام 2009 تحت عنوان (الرحالة العرب والمسلمون: الرحلة العربية في ألف عام). ومؤتمر (العرب بين البحر والصحراء) بالدوحة عام 2010.








