الإصدار الثاني والعشرون

رواة محمد بن إسحاق بن يسار في المغازي والسير وسائر المرويات 

تصنيف: مطاع الطرابيشي 
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دار الفكر- دمشق، مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث – دبي
سنة 1994م، 586 ص، 24سم. 
بدأ المؤلف كتابه بذكر مجموعة من المقدمات أوصلها إلى تسع، إلا أنه وفى منها بأربع، وهي: التصنيف في الرواة، والرواة عن ابن إسحاق إحصاؤهم وتصنيفهم، ومغازي ابن إسحاق من حيث حدودها واختلاطها ببقية المرويات، ونسخ المغازي وكيفية صدورها وإحصائها وأصولها وفروعها. 

وبعدها ذكر الرواة، الذين بلغ عددهم 131 راوياً، صنفهم صنفين، الأول: رواة المغازي، وبلغوا ستين رجُلاً موزعين على سبع زمر، وهي: أصحاب المغازي ذوو النسخ المشهورات، عشر نسخ، أصحاب نسخ من المغازي تبين لها رواة معروفون، أحد عشر رجلاً، الملحقون بالمتقدمين من أصحاب ابن إسحاق، أحد عشر رجلاً، أصحاب تصانيف أكثروا من الرواية عن ابن إسحاق، سبعة رجال، أصحاب مغاز وإخباريون أفادوا من مغازي ابن إسحاق، تسعة رجال، فقهاء من أصحاب أبي حنيفة أفادوا من مغازي ابن إسحاق، ثمانية رجال، من تلقى المغازي عن ابن إسحاق من الخلفاء والولاة، وهم أربعة. 

والصنف الثاني: سائر الرواة عن ابن إسحاق وهم 71 رجلاً توزعوا على خمس زمر وهي: رجال ذكروا في الرواة عن ابن إسحاق وأصاب المؤلف لهم رواية عنه، خمسة وعشرون رجلاً، رجال ذكروا في أصحاب ابن إسحاق ولم يصب المؤلف لهم رواية عنه، ثلاثة عشر رجلاً، رجال أصاب لهم المؤلف رواية عن ابن إسحاق ولم ير لهم ذكراً في أصحابه، ثمانية رجال، من روى عن ابن إسحاق من مشيخته وأقرانه، عشرة رجال، من روى عن ابن إسحاق من المجهولين؛ ومن لا يعتد بذكره من الجلساء والسامعين، خمسة عشر رجلا.

وأتبع ذلك كله بفصل لكشف الوهم وإصلاح الغلط. أما خصائص البحث ومزاياه عن سائر الجموع للرواة، فقد امتاز بجملة من الصفات:

أولاً: اتفق له قرب قريب من العمل في جمع الرواة عن مالك بن أنس؛ فهذان الرجلان مدنيان ومتعاصران؛ وكلاهما إمام في علمه مشهور بكتابه. وكذلك كشفت عناية المحدثين المتصلة بجمع الرواة عن مالك والرواة لمُوَطَّئه عن قيمة البحث في جمع الرواة عن ابن إسحاق وفائدته؛ كما أفادت التهدي إلى النهج القويم، الذي ينبغي السير عليه في جمع الرواة عنه والرواة لمغازيه.

ثانياً: تجاوز البحث حيز الجمع إلى تصنيف الرواة عن ابن إسحاق في زمر؛ إلى التوسع في البحث عن النسخ المشهورات من المغازي؛ إلى التتبع لرواية المغازي والسيرة في الدواوين الحديثية المتعاقبة؛ فأصبح في خاتمة المطاف أشبه شيء بالفهرسة للأسانيد الموصولة بابن إسحاق.

ثالثاً: شفع بالمقدمات من بين يديه وبالمعقبات من خلفه؛ لملم فيها ما تناثر من الفوائد والملحوظات في الرواية والأسانيد والكتب مطبوعة ومخطوطة.

رابعاً: قام بالتنبيه إلى ما غم علينا اليوم من إشارات المصنفين القدامى في علم الرجال، وما آل مجهولاً من مصطلح السلف في سياقة الأسانيد.

خامساً: تفرد بالكشف عن جملة من موارد الخطيب البغدادي وابن عساكر في أخبار السيرة النبوية والمغازي؛ وكذلك أصبح بحق مفتاحاً من مفاتيح البحث في موارد ابن عساكر في تاريخ دمشق الكبير.    
