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سعيد بن جودي السعدي الإلبيري الأندلسي 
(سيرته ومجموع شعره)
تأليف: د. محمد رضوان الداية 

دار الفكر – دمشق، مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث - دبي 

سنة 1997م، 126ص، 24 سم. 
شهد نصف القرن الثاني الماضي نشاطاً كبيراً في تحقيق النصوص الأندلسية، وفي التأليف عن تاريخ الأندلس وعمرانها وبلدانها، وعن الأدب فيها بجوانبه المتعددة، وعن سائر وجوه الحضارة فيها.

وهكذا التقت الأقلام التي تحقق النصوص، والتي تكتب البحوث، والتي تسجل التواريخ، والتي تعيد ترتيب الأحداث، على ضوء ما يصدر من المخطوطات الأندلسية والمغربية والمشرقية مما له علاقة بالأندلس. وصرت تجد الباحث الجديد إذا كان ذا همة ورأي، وصبر على البحث، وصلاح منهج يعيد النظر في ما سلف من الدراسات والتواريخ على كل صعيد، وهذا أمر سليم حقاً. 

أكثر ما ينشر من النصوص التراثية يلقي أضواءً جديدة، ويعين الباحث على إعادة قراءة الأحداث، وتصوير الشخصيات، وربط جوانب الثقافة بعضها ببعض.

من وراء هذه الملامح، ومن خلال محبة الأندلس والاستظلال بتاريخها وذكرياتها، ومتابعة لجهود المشتغلين بالأندلسيات من المستشرقين، يقدم لنا الباحث هذه الدراسة عن سعيد بن جودي، يتقصى أخباره، ويقرأ أشعاره، ويعيد رسم صورته الشخصية والسياسية والأدبية، باهتداء من السابق، وتمهيد السبيل للتالي. عسى أن تكون إسهاماً في محاولات الدارسين إلقاء الأضواء على تاريخ الأندلس السياسي والحضاري والأدبي.
